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国家税务总局等五部门关于土地闲置费 城镇
垃圾处理费划转有关征管事项的公告

国家税务总局等五部门公告 2021 年第 12 号

为贯彻落实党中央、国务院关于政府非税收入征管职责划转

有关部署要求，以及中办、国办印发的《关于进一步深化税收征

管改革的意见》，根据《财政部关于土地闲置费城镇垃圾处理费

划转税务部门征收的通知》（财税〔2021〕8 号），自 2021 年 7

月 1 日起，自然资源部门负责征收的土地闲置费、住房和城乡建

设等部门负责征收的按行政事业性收费管理的城镇垃圾处理费

（以下简称城镇垃圾处理费）划转至税务部门征收。现就划转有

关征管事项公告如下：

一、土地闲置费由自然资源部门向缴纳义务人（土地使用权

人）出具《征缴土地闲置费决定书》等文书，并向税务部门推送

《征缴土地闲置费决定书》等费源信息。缴纳义务人依据《征缴

土地闲置费决定书》向税务部门申报缴纳，税务部门开具缴费凭

证。土地闲置费申报期限按现行规定执行，未按时缴纳的，由税

务部门出具催缴通知，并通过涉税渠道及时追缴。

二、城镇垃圾处理费由缴纳义务人或代征单位自行向税务部

门申报缴纳，申报期限和程序按现行规定执行。未按时缴纳的，

由税务部门出具催缴通知，并通过涉税渠道及时追缴。
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三、税务、财政、自然资源、住房和城乡建设、人民银行等

部门应加强协同配合，通过信息共享和规范表证单书，实时推送

费源信息、征收信息，及时开展征管信息比对，确保非税收入及

时足额入库。

四、划转税务部门征收以前欠缴的土地闲置费、城镇垃圾处

理费，由税务部门负责征缴入库。原执收（监缴）单位和税务部

门要加强部门协同，做好征管资料交接、欠费金额确认等工作，

确保征收工作有效衔接、欠缴费款及时入库。缴纳义务人或代征

单位拒不缴纳的，按现行有关规定执行。

五、资金入库后需要办理退库的，应当按照财政部门有关退

库管理规定办理。其中，因缴费人误缴、税务部门误收以及汇算

清缴需要退库的，由财政部门授权税务部门审核退库，具体由缴

费人直接向税务部门申请办理。人民银行国库管理部门按规定办

理退付手续。

六、税务部门按照属地原则征收上述项目，具体征收机关由

国家税务总局各省、自治区、直辖市和计划单列市税务局按照“便

民、高效”原则确定。

七、缴纳义务人或代征单位原则上使用《非税收入通用申报

表》申报缴纳土地闲置费、城镇垃圾处理费。各地可与其他项目

合并申报资料、简并申报流程。

八、税务、财政、自然资源、住房和城乡建设、人民银行等
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部门要积极推进办事缴费“一门、一站、一次”办理，不断提高征

管效率，降低征管成本。持续优化缴费流程、精简申报资料，推

行“非接触式”缴费服务，拓展“实体、网上、掌上、自助”等多样

化缴费渠道，切实方便缴费人缴费。

九、省级税务、财政、自然资源、住房和城乡建设、人民银

行等部门，可依据本公告制定具体实施办法。

十、各级税务、财政、自然资源、住房和城乡建设、人民银

行等部门要把思想统一到党中央、国务院决策部署上来，切实提

高政治站位，强化部门协作配合，形成非税收入征管职责划转协

同共治合力。各地在征管职责划转工作中遇到的重大问题，应当

及时向同级政府和上级主管部门报告，确保征管职责划转工作平

稳有序落实。

本公告自 2021 年 7 月 1 日起施行。

特此公告。

国家税务总局

财政部

自然资源部

住房和城乡建设部

中国人民银行

2021 年 5 月 12 日


